

中國國家禁毒辦新聞發佈會再回應美國加徵「芬太尼關稅」：嚴重破壞雙方信任和對話基礎

10名緬北重大涉毒逃犯已抓8名

中國國家禁毒辦常務副主任、公安部禁毒局局長魏曉軍19日在北京表示，美國對中國輸美產品加徵所謂「芬太尼關稅」是典型的霸凌行徑，嚴重破壞了雙方在禁毒領域的信任和對話基礎。

中國是世界上禁毒政策最嚴格國家之一

中新社報道，當天，中國國家禁毒辦在北京舉行新聞發佈會。會上有記者提問，今年以來，美國兩次以芬太尼問題為由對中國輸美產品加徵關稅，至今仍未取消。請問國家禁毒辦對此有何回應？

魏曉軍強調，中國是世界上禁毒政策最嚴格、執行最徹底的國家之一，積極與世界各國開展禁毒國際合作，並本着人道主義善意，幫助美國應對芬太尼危機，成效有目共睹。有關事實和中方立場，3月4日中國國務院新聞辦公室發佈的《中國的芬太尼類物質管控》白皮書說得清清楚楚。

魏曉軍表示，解決毒品問題必須標本兼治。中國有14億多人口，現有吸毒人員佔不到總人口的萬分之六，作為化工大國，也不存在芬太尼濫用問題；反觀美國，3億多人口，吸毒人員比例超過10%，2024年藥物過量致死約8萬人，其中以芬太尼類物質為

主的阿片類藥物致死人數約4.8萬，這歸根結底還是美國政府治理不力的結果。美方應該認真反思，以科學負責態度，綜合平衡施策，切實從源頭上減少毒品需求，而不是罔顧事實，一味對外甩鍋推責，抹黑施壓。

「我們始終倡導國際社會堅持平等相待、合作共贏，反對相互指責、推卸責任，對美方做法強烈不滿，堅決反對。中美兩國政府應該致力於攜手解決問題，禁毒合作應該成為雙邊關係的亮點，而非障礙。希望美方尊重中方努力，正視客觀事實，盡快糾正有關錯誤做法，回到以平等和相互尊重的方式解決各自關切的正確軌道上來。」魏曉軍說。

中國持續開展「拔釘追逃」專項行動

另據中新網報道，會上有記者提問，2023年12月，公安部對外發佈了《公安部機關公開通緝10名緬北地區重大涉毒逃犯》的通報，請問進展如何？

蘭衛紅回應指出，近年來，公安禁毒部門在嚴厲打擊遏制國內毒品違法犯罪的同時，緊盯一批長期潛逃盤踞境外、持續向我猖獗販毒的涉毒「釘子」逃犯，持續開展「拔釘追逃」專項行動，通過開展跨境執法合作，先後從柬埔寨、越南、老撾、泰國、緬甸、

印尼等國抓獲涉毒「釘子」逃犯500餘名，其中僅2024年通過與有關國家及地區開展警務合作抓獲涉毒「釘子」逃犯140名，取得近年來境外涉毒逃犯追捕最大戰果，對境外販毒團伙形成了有力震懾。

蘭衛紅說，為進一步依法嚴厲打擊緬北地區毒品犯罪，全力遏制境外毒品向我滲透，2023年12月28日，公安部組織各地公安機關對張安龍、曾小勇等10名藏匿在緬北地區的涉毒逃犯進行公開懸賞通緝。

經過一年多的連續奮戰，在緬甸、泰國執法部門有力支持下，公開懸賞通緝的10名重大涉毒逃犯現已成功抓捕到案8名，龍華、曾小勇、母朝東、張安龍等一批對中國危害已久、罪行嚴重的制販毒分子將受到國內法律的嚴懲。其中2024年7月4日至24日，公安部禁毒局派工作組赴緬甸執行抓捕十大公開懸賞通緝涉毒逃犯任務，在中國駐緬使館大力協助和緬甸政府執法部門密切配合下，先後將楊金梅、張安龍、馬文祥等3名公開懸賞通緝逃犯成功抓獲並押解回國。

「我們再次正告包括仍未到案的重大涉毒逃犯李國平、吳玉楊等在內的那些心存僥倖，繼續潛逃境外的制販毒分子，要認清形勢，盡快回國投案，爭取寬大處理。」蘭衛紅表示。

2024年中國禁毒部門繳獲毒品26.7噸

此外，《2024年中國毒情形勢報告》(以下簡稱《報告》)發佈。《報告》表示，2024年中國禁毒部門繳獲毒品26.7噸，同比上升3%。2024年，中國禁毒部門持續開展系列禁毒打擊整治行動，紮實推進預防教育、管理服務等工作，推動禁毒工作取得明顯成效；全年共破獲毒品犯罪案件3.7萬起、抓獲犯罪嫌疑人6.2萬名、繳獲毒品26.7噸、查處吸毒人員19.3萬人次，同比分別下降12.9%、5.6%、上升3%和下降1%，總的看，全國毒情形勢整體向好態勢持續鞏固。

《報告》表示，當前，全球毒品問題蔓延之勢加劇，主要毒源地毒品產量保持高位，冰毒、可卡因等毒品年產量持續攀升；毒品濫用市場日益擴大，全球吸食人數近3億人，比10年前增長20%；走私販毒活動不斷加劇，國際貨輪集裝箱藏毒、大貨車、船隻運毒等大規模毒品走私販運案件多發，數以噸計的毒品頻被查獲。受國際毒情形影響，中國國內毒品問題也呈現毒品滲透多頭化、製毒犯罪專業化、走私販毒大宗化、毒品濫用複雜化等新變化新特點，禁毒工作仍面臨巨大壓力和嚴峻挑戰。



「熊貓主題」
跨座式單軌列車

中國國內首列「熊貓主題」跨座式單軌列車以大熊貓為設計元素，列車外觀採用大熊貓經典黑白配色，車頭設計為熊貓頭造型，車身兩側繪有熊貓圖案，車廂內部的座椅、扶手吊環等地也隨處可見大熊貓元素。圖為6月19日拍攝的「熊貓主題」跨座式單軌列車車廂內隨處可見的熊貓元素。

中新社

何立峰：中國是跨國公司理想安全有為的投資目的地

第六屆跨國公司領導人青島峰會19日開幕。中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰出席開幕式並致辭。

中新社報道，何立峰指出，習近平主席高度評價跨國公司在中國改革開放進程中的重要地位和作用。中國擁有超大規模國內市場和全球最完備產業體系，展現出強大經濟發展韌性和增長潛力，是跨國公司理想、安全、有為的投資目的地。

何立峰強調，中國將堅定不移推進高水平對外開放，打造國際一流營商環境，堅定維護多邊貿易體制。歡迎全球跨國公司和企業家來華投資興業，共享機遇、共同發展、共創未來。

峰會上發佈的《跨國公司投資中國：投資

未來共贏發展再起航》研究報告(簡稱「報告」)指出，依托中國超大規模人口基數以及消費升級趨勢，跨國公司在華市場空間不斷拓展，營業收入實現穩定增長。

報告顯示，2024年，中國新設外商投資企業5.9萬家，同比增長9.9%，實際使用外資1162億美元。截至2024年底，外商累計在華投資設立的企業超過123.9萬家，累計實際使用外資20.6萬億人民幣。

報告指出，跨國公司搶抓中國推動新質生產力發展機遇，藉助中國的創新生態優勢，加快在未來製造、未來健康、未來能源等前沿產業佈局。數據顯示，2024年，在全球外國直接投資大幅下降的背景下，外資對華醫療器械設備及儀器儀表製造業、計算機及辦

公設備製造業投資仍實現大幅增長。

報告稱，跨國公司促進中國加快制度型開放步伐，參與自貿試驗區制度創新的場景試驗，享受到更加便利、開放的投資環境。數據顯示，2024年，中國22個自貿試驗區實際使用外資達282.5億美元。

報告指出，跨國公司享受中國市場規模持續增長的紅利，在華投資回報率處於較高水平。

中國國家統計局數據顯示，2019年至2024年，全國規模以上外商投資工業企業營業收入從23.4萬億元(人民幣，下同)增至26.8萬億元，年均複合增長率達2.7%，全國規模以上外商投資(含港澳台投資)工業企業利潤總額從1.6萬億元提升至1.8萬億元。

19日在北京發佈的2025中國圖書海外館藏影響力研究報告(簡稱「報告」)顯示，2024年海外館藏數量最多的中文圖書是作家馬伯庸的《食南之徒》。

報告指出，2024年度中國圖書(中文)海外館藏數量在30家以上的圖書有6種，比上一年度少3種，上榜圖書主要為文藝類出版機構出版的文學作品。這表明，中國當代文學依然是中國中文圖書在海外最具傳播影響力的類別，中國當代文學不僅是中國文化「走出去」的重要載體，更是海外讀者瞭解當代中國的重要窗口。

位於榜首的《食南之徒》收藏圖書館數量為67家。該書傳承了作家以小見大的寫作手法，以美食為切入口，以西漢時期南越國的政治鬥爭與美食文化為雙線來展開敘事。馬伯庸作品已連續兩年入選海外館藏數量30家以上排行榜，2023年度的入選作品為《太白金星有點煩》。

麥家作品《人間信》位於第二，收藏圖書館數量為51家。這部長篇小說立足小人物的敘事手法，以「我」和父親的糾葛為主軸，講述了一家四代人的故事，刻畫出母親、父親、奶奶、小妹等一系列鮮活的人物群像。

排第三位的《十八歲出門遠行》是作家余華的成名作，收藏圖書館數量為40家。該書收錄了《十八歲出門遠行》等多篇短篇小說，全面呈現了作家早期先鋒文學風貌。中新社

2500多家企業參展 第九屆中國-南亞博覽會在昆明開幕

為期6天的第9屆中國-南亞博覽會6月19日在雲南昆明開幕。本屆南博會有73個國家、地區和國際組織參會，2500多家企業參展，覆蓋了南亞、東南亞所有國家。

新華社報道，本屆南博會沿用「團結協作、共謀發展」的主題，由斯里蘭卡擔任主題國，泰國擔任特邀夥伴國。16個展館中，專業館佔比近70%，包括製造業館、綠色能源館、咖啡產業館、中藥材產業館等，集中展示我國與南亞、東南亞國家有經貿合作潛力的先

進製造、清潔能源、現代農業等。本屆南博會為南亞國家商品搭建了更廣泛的展示平臺，設置了2個南亞館、近800個展位，其中印度和巴基斯坦展位數量最多，均為140個。

南博會此前已成功舉辦8屆，累計服務國內外2萬餘家企業參展，推動外貿成交額超過1100億美元，已成為中國與南亞國家增進交流、深化合作、共謀發展的重要平臺。商務部提供的數據顯示，2024年中國與南亞國家貿易額接近2000億美元，十年間實現翻

番，年均增長約6.3%。中國連續多年穩居巴基斯坦、孟加拉國等國的最大貿易夥伴國地位。

本屆南博會期間，還將舉辦中國-南亞合作論壇、聯合國及國際公共採購南亞市場需求解析與項目對接會等近40場專業經貿活動和「投資中國·投資雲南」系列活動，精準對接產業資源，服務展商採購商需求。南博會第1天為專業觀眾開放日，後5天對社會公眾開放。

廣州首發中歐班列電商快線

13天可抵達意大利

據黃埔海關19日消息，一批價值約33.13萬元(人民幣，下同)的跨境電商出口貨物，包括廣州的服裝、佛山的小家電、中山的廚具等生活必需品，集聚到廣州東部公鐵聯運樞紐(增城西站)，18日搭乘中歐班列出發，將經霍爾果斯口岸出境，預計13天即可抵達意大利。

黃埔海關介紹，這是廣州市首條中歐班列電商快線，標誌着廣州正式打通跨境電商貨物經中歐班列直達歐洲的跨境通道。此後，預計每週將有約40標箱跨境電商貨物通過該快線出口，今年下半年將發運超千標箱跨境電商貨物。

中新社

中國最高法：國際商事法庭審結案件調解金額逾15億元

中國最高法院19日表示，截至目前，最高人民法院第一國際商事法庭、第二國際商事法庭共受理國際商事案件42件、審結36件。

中新社報道，審結案件中調解以及促和撤訴的有7件，調解金額達15億余元人民幣。當事人涉及意大利、日本、韓國、新加坡、美國等21個國家和地區。

19日，最高人民法院第一國際商事法庭當庭化解一起標的額超千萬美元的涉外企業清算責任糾紛案。包括瑞士某公司在內，四方當事人簽署調解協議。

最高法院民事審判第四庭庭長、國際商事法庭法官沈紅雨是本案審判長。她在庭後表示，促調成功千萬美元的國際商事糾紛，

一次性實質性化解矛盾，以最小成本、最大限度保護了雙方當事人的合法利益。

「糾紛是過去式，我們在案件審理和調解過程中，著力引導當事人跳出思維誤區，向前一步看到未來互利共贏的可能性。雙方最終握手言和，我們由衷為雙方當事人感到高興，希望他們今後能繼續合作、互利共贏。」沈紅雨說。

「經過最高法院國際商事法庭法官們居中調停，各方從劍拔弩張走向握手言和，這個過程蘊含着中國『和』文化與『東方智慧』，這個結果為雙方今後再度合作奠定了良好基礎。國外客戶對結案方式也比較滿意、認可。」原告代理人、北京金誠同達律師事務所高級

合夥人段志剛說。

最高法院民事審判第四庭二級高級法官、國際商事法庭協調指導辦公室主任龍飛說，最高法院國際商事法庭堅持將調解這項「東方經驗」融於辦案中、貫穿於訴訟全過程，並建立了「一站式」國際商事糾紛多元化解決機制，支持和便利當事人在線選擇早期中立評估、調解、仲裁或者訴訟等多元化方式解決國際商事糾紛。

「中國傳統文化蘊含着豐富的調解智慧。」沈紅雨說，相信隨着國際商事法庭調解實踐的發展，各國當事人會越來越認可中國「和」文化的力量，共同助力營造優質法治營商環境，推進高質量共建「一帶一路」。